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Μητροπολίτης Βεροίας: Φυλακτήριο, χαράκωμα, 
κραταίωμα και ιερό καταφύγιο η Παναγία
Μητροπολιτικό Έργο / Ι.Μ. Βεροίας, Ναούσης και Καμπανίας

Ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Βεροίας, Ναούσης και 
Καμπανίας κ. Παντελεήμων χοροστάτησε στην Γ΄ Στάση των 
Χαιρετισμών της Υπεραγίας Θεοτόκου και κήρυξε τον θείο 
λόγο στον Ιερό Ναό Κοιμήσεως Θεοτόκου Ναούσης την 
Παρασκευή 13 Μαρτίου 2026 το απόγευμα.

Στην ομιλία του αναφέρθηκε στη βαθιά πίστη των πιστών προς την Παναγία, η 
οποία εκφράζεται μέσα από τα πολυάριθμα ονόματα και τους ύμνους που της 
αποδίδει η Εκκλησία.

Ερμηνεύοντας τον στίχο του Ακαθίστου Ύμνου που χαρακτηρίζει τη Θεοτόκο 
«φυλακτήριον πάντων και χαράκωμα και κραταίωμα και ιερόν καταφύγιον», ο 
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Σεβασμιώτατος τόνισε ότι η Παναγία αποτελεί πηγή προστασίας, ενίσχυσης και 
παρηγοριάς για κάθε άνθρωπο. Παράλληλα υπογράμμισε ότι οι πιστοί καλούνται 
να καταφεύγουν με εμπιστοσύνη στη μητρική της σκέπη και να αγωνίζονται να 
τηρούν τις εντολές του Χριστού, ώστε να βιώνουν στη ζωή τους τη χάρη και τη 
βοήθειά της.

Αναλυτικά η ομιλία του Μητροπολίτη Βεροίας, Ναούσης και Καμπανίας κ. 
Παντελεήμονος:

«Χαῖρέ σοι, Παρθένε, κραυγάζοντες, τό φυλακτήριον πάντων καί χαράκωμα καί 
κραταίωμα καί ἱερόν καταφύγιον».

Πάμπολλα είναι τα ονόματα και αναρίθμητες οι ιδιότητες που έχει αποδώσει η 
ευλάβεια των πιστών και ο κάλαμος των ιερών υμνογράφων στην Υπεραγία 
Θεοτόκο. Και όλα αυτά δεν αποτελούν απλώς έκφραση αγάπης και σεβασμού προς 
την Παναγία Μητέρα του Κυρίου μας και μητέρα όλων των ανθρώπων, αλλά 
έκφραση ευγνωμοσύνης και πίστεως για τα αμέτρητα θαύματά της και τις 
πολυάριθμες σωστικές επεμβάσεις της στη ζωή των πιστών και την ιστορία του 
Γένους μας.

Εάν σε κάθε δύσκολη στιγμή της ζωής του το πρώτο πρόσωπο προς το οποίο 
στρέφει τη σκέψη του και ψιθυρίζει το όνομά του κάθε άνθρωπος είναι η φυσική 
του μητέρα, καθώς γνωρίζει ότι η μητέρα είναι πάντοτε πρόθυμη να βοηθήσει και 
να προστατεύσει τα παιδιά της, θέτοντας ακόμη και σε κίνδυνο τη δική της ζωή, 
είναι φυσικό ότι αυτό ισχύει σε πολύ μεγαλύτερο βαθμό για την πνευματική μας 
μητέρα, την Υπεραγία Θεοτόκο.

Και δεν είναι μόνο οι πιστοί που επικαλούνται τη βοήθειά της αλλά είναι και αυτοί 
ακόμη οι αδιάφοροι για την πίστη, και αυτοί που στέκονται μακριά της, οι οποίοι 
όμως στην ώρα του κινδύνου και της ανάγκης φέρνουν το ιερό όνομά της στα 
χείλη τους και ψελλίζουν με εμπιστοσύνη «Παναγία μου».

Αυτή την πίστη και τη βεβαιότητα εκφράσαμε και εμείς απόψε, απευθύνοντας μαζί 
με τον άγιο Ιωσήφ τον υμνογράφο, τον ποιητή του κανόνος του Ακαθίστου Ύμνου, 
το δικό μας «χαῖρε», προς την Παναγία Παρθένο, «τό φυλακτήριον πάντων καί 
χαράκωμα καί κραταίωμα καί ἱερόν καταφύγιον».



Τέσσερις λέξεις επιλέγει ο ιερός υμνογράφος για να περιβάλει το δικό του «χαῖρε» 
προς την Κεχαριτωμένη Κόρη και Μητέρα του Κυρίου μας. Φυλακτήριο, χαράκωμα, 
κραταίωμα και ιερό καταφύγιο. Κάθε λέξη έχει τη δική της σημασία, κάθε λέξη 
έχει τη δική της βαρύτητα.

Είναι η Παναγία μας το φυλακτήριο όλων των ανθρώπων, γιατί αυτή μας 
προφυλάσσει από ό,τι μπορεί να μας βλάψει, από ό,τι μας εκθέτει σε κίνδυνο, 
σωματικό και πνευματικό, ορατό και αόρατο. Μας σκέπει με το μαφόριό της, μας 
καλύπτει με τη χάρη της, μας προστατεύει με τη μητρική της αγάπη και την 
ακοίμητη πρεσβεία της προς τον Υιό της και Κύριό μας.

Είναι το χαράκωμα, είναι δηλαδή το οχυρό, το οποίο μας προφυλάσσει από κάθε 
εχθρό, ο οποίος μας πολεμά και επιδιώκει να βλάψει την ψυχή και το σώμα μας. 
Μας προστατεύει από τα «πεπυρωμένα βέλη τοῦ πονηροῦ», με τα οποία προσπαθεί 
να πλήξει την ψυχή μας και να μας αιχμαλωτίσει. Μας προστατεύει όμως και κάθε 
φορά που κινδυνεύουμε από όσους επιβουλεύονται τη σωματική ή την εθνική μας 
ακεραιότητα, όπως το απέδειξε πολλές φορές στην ιστορική διαδρομή του Γένους 
μας, όχι μόνο προφυλάσσοντας την Κωνσταντινούπολη από τους ποικίλους 
εχθρούς που κατά καιρούς την πολιορκούσαν, επιδιώκοντας να την καταλάβουν, 
αλλά και σε όλες τις εποχές που το Έθνος μας αγωνιζόταν για τα δίκαιά του και οι 
πατέρες μας πολεμούσαν «γιά τοῦ Χριστοῦ τήν πίστη τήν ἁγία καί τῆς πατρίδος 
τήν ἐλευθερία».

Και δεν περιορίζεται η Υπεραγία Θεοτόκος μόνο στην προστασία όσων την 
επικαλούνται. Μας προσφέρει και τη δύναμή της, μας προσφέρει και την ισχύ της, 
με την οποία μπορούμε να κατατροπώνουμε και τους ορατούς και τους αοράτους 
εχθρούς μας. Μας προσφέρει την ενίσχυσή της, ώστε να μπορούμε να 
αγωνιζόμαστε και να πολεμούμε, χωρίς να απογοητευόμαστε, χωρίς να 
απελπιζόμαστε ότι δεν θα επιτύχουμε. Μας στηρίζει, όταν αισθανόμαστε αδύναμοι 
να συνεχίσουμε την προσπάθεια και τον αγώνα μας. Γι’ αυτό και ο ιερός 
υμνογράφος την εγκωμιάζει ως «κραταίωμα».

Την εγκωμιάζει όμως ακόμη και ως «ἱερόν καταφύγιον», διότι στην Παναγία μας 
μπορούμε να καταφεύγουμε πάντοτε. Όταν δεν έχουμε πού αλλού να πάμε, όταν 
δεν έχουμε καμία άλλη ελπίδα, όταν αισθανόμαστε ότι μας αδικούν, μας 
συκοφαντούν, μας πολεμούν και δεν μπορούμε να υπερασπισθούμε τον εαυτό μας, 
τότε η Υπεραγία Θεοτόκος είναι και για μας το «ἱερόν καταφύγιον» που θα μας 
αναπαύσει, που θα μας θεραπεύσει, που θα μας τονώσει, που θα μας παρηγορήσει, 
για να συνεχίσουμε την πορεία και τον αγώνα μας.



Όλοι έχουμε ανάγκη την προστασία και τη βοήθεια της Κυρίας Θεοτόκου, γιατί η 
ζωή μας είναι ένας διαρκής αγώνας, φυσικός και πνευματικός, αλλά και γιατί 
συχνά υπάρχουν γύρω μας εστίες πολέμου, που μας ανησυχούν και μας φοβίζουν, 
γιατί δεν γνωρίζουμε την έκβασή τους. Γι’ αυτό και ας μάθουμε, ας συνηθίσουμε 
να προσφεύγουμε και να καταφεύγουμε στην Υπεραγία Θεοτόκο. Ας ζητούμε 
πάντοτε τη βοήθειά της και ας επικαλούμεθα τη χάρη της. Ας μένουμε πάντοτε 
κοντά της, αγωνιζόμενοι να τηρούμε τις εντολές του Υιού της και Κυρίου μας· 
άλλωστε είναι επιθυμία της Θεοτόκου· «ὅσα ἄν λέγῃ ὑμῖν ποιεῖτε». Και τότε να 
είμεθα βέβαιοι ότι θα αποδειχθεί και για εμάς η Υπεραγία Θεοτόκος φυλακτήριο 
και χαράκωμα, κραταίωμα και ιερό καταφύγιο και θα μας διαφυλάττει πάντοτε 
σώους και ασφαλείς για να την υμνούμε και εμείς με τους λόγους του ιερού 
υμνογράφου: «Χαῖρέ σοι, Παρθένε, κραυγάζοντες, τό φυλακτήριον πάντων καί 
χαράκωμα καί κραταίωμα καί ἱερόν καταφύγιον».

Ας έχουμε την ευλογία και τη χάρη της πάντοτε στη ζωή μας.

Περισσότερες φωτογραφίες στο άλμπουμ:
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